

中英國民外交的一段史實

程滄波

上（六十七）年十月，世界國民外交協會第三屆年會，在倫敦集會。我國代表團於抵達倫敦之翌日晚間，在中國餐館，歡宴英美兩國人士。所有我國在倫敦僑領，亦被邀參加，此為英國與我斷交（一九四九年）後，首次兩國人士之歡會。

歡語措辭，在今日國家處境中，自是十分微妙。東方雜誌編者留心世局，與我國國民外交，特再四函索講稿，因將英文原稿，譯成中文，以存一段史實。

諸位貴賓、諸位女士和先生：我非常高興，有機會在今晚的宴會上，說幾句話。

從一九七六年十月，我們在美國密蘇里州堪薩斯城召開上屆大會以來，我們注意到世事經常變化，發生了一連串我們料想不到的事件。所以我們帶着熱誠，來參加第三屆世界國民外交大會，希望能在世事未來的演變方面，扮演重要的角色。

布萊登市國會議員波頓先生曾經說過：「沒什麼事，比世界各地人民互相接觸和瞭解，更重要的了。」他的見解，很值得我們深思。世界國民外交大會的創始人和負責人，採用了個人的接觸，而非其他形式的接觸，作為推行會務的出發點，並以 People-to-People International

為會名，這對我個人而言，有極深的啟示。每一位會員，尤其是國會中英台小組的領袖羅吉斯爵士，致最高的敬意。我感謝你們為促進英國人民所實行的民主，就是以個人為基礎的。凡是信賴個人價值的人，無疑是人權的鬥士，並把任何形式的極權主義，視為人類的公敵。

關於這一點，我想引述我國的聖人孔子的教訓。儒家的理想，是先使個人修養完美，以激發內在的道德力量，藉道德力量的實踐，國家就可治理好，家庭就會和睦。大學上記載：「古之欲明明德於天下者，必先治其國；欲治其國者，必先齊其家；欲齊其家者，必先修其身；欲修其身者，必先齊其心。」

我不大願意提起自世界國民外交大會成立以來所發生的許多事態。照現勢看，中東問題要怎樣解決呢？有希望在不久的將來，獲得和平和永久的解決嗎？世界能源問題的展望如何？對抗通貨膨脹的戰爭，會露出勝利的曙光嗎？還有，我們應該用什麼方法，來解決人口成長和糧食短缺的問題呢？越南和高棉的新統治者所進行的瘋狂大屠殺，更不必提了，這面臨的大災難，目前還沒有結束的跡象。我想起邱吉爾在上次大戰剛爆發時對國會說的話：「事情並不是快要結束，而是剛剛才開始。」

身為中華民國的代表，我要向英國分會的各

海外名城。當我年輕時，曾分別在倫敦政治經濟學院及大學書院做學生。一九三七年中日戰爭爆發後，我又來到倫敦，住了將近一年，和英國各階層人士接觸。所以我對英國和一般英國人，有極深的感情。我上一次訪問倫敦，是一九四八年，那時我國駐英大使，是一位我尊敬的老朋友鄭天錫博士。

鄭天錫是我終生敬愛的朋友之一，他是一位兼具學者與政治家風範的人物。經過三十年的時間，我還記得他在一九四九年英國跟我的國政府斷交時所說的話：「一個朝代或一個民族的興亡，在歷史上是尋常的事，但是你們今天硬是在活埋我們。」

我今天很欣慰的告訴我所有的英國朋友，中華民國不但還活着，而且越來越強大、富足。近二十餘年來，舉世公認我們對西太平洋及東北亞地區的和平與秩序，有很大的貢獻。自由和民主是英國的文化遺產，我深信中、英兩國在不久的將來，必將並肩為自由民主，而共同奮鬥。

謝謝各位。